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臺灣臺南地方法院 107年度逗陣繞法院座談會 

會議紀錄 

時間：107 年 8月 3 日（星期五）上午 11 時 30分 

地點：本院第 13法庭 

主席：董院長武全                     記錄：李佩珊  

出席人員：詳如簽到表 

壹、主席致詞 

    時間過得很快，逗陣繞法院的活動即將進入尾聲，接下來這

一個小時是座談會時間。根據剛才政風主任表示，國民法官

選任體驗劇場活動，因為大家很踴躍的提問，流程一直無法

進行下一張 PPT，可見各位對於認識法院非常有興趣，看來

活動應該是非常成功的，我要跟各位建議這只是一個開頭，

如果大家有興趣，我們法院的訴訟輔導科每月都歡迎預約參

訪，只要 10 人以上，就會安排專人導覽介紹，屆時會有更多

時間可以深入了解。我相信各位如果對法院多理解，不論是

工作上或是面對周遭親友，都有助於解決問題。我們國家是

詐騙集團輸出大國，很多被詐騙的情況都是因為不理解法

律，例如有人會假藉要監管你的財產為由，迫使你聽信他的

話，乖乖去提款機匯款，如果各位能多了解法律，相信這方

面的詐騙不會發生。因為座談會時間只有一小時，相信應該

有很多問題，我就不再多說，請各位有任何問題都可以提出。

提問之前我先介紹一下我們今天與會的同仁，首先是行政庭

長蔡雅惠庭長，民一庭黃瑪玲庭長，家事庭林雯娟庭長，刑

一庭林逸梅庭長、少年庭莊玉熙庭長，調查保護室江金忠主

任，資訊室陳昱文主任、再來是我們的書記官長李培聞官長、
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刑事紀錄科的黃傳鈞科長，民事紀錄科陳南山陳科長、民事

執行紀錄科黃浤秝科長(曾建中股長代理)、訴訟輔導科鄭秀美

科長、文書科歐祝吟科長、最後是我們法警長林孝璋警長。

我們將本院最菁英的同仁都請來這裡，有任何疑惑的，需要

建議的，或平常不理解想要問的，都歡迎各位踴躍提問。 

貳、來賓提問 

(一) 提問一 

臺南市崇學國小教師： 

我是國小老師，今天真的很感謝有這個機會能來到這

裡，國小學生的問題跟國高中生比較，問題相對簡單，

最近我們慢慢有發覺一件事，有時我們要處理小朋友發

生的一些事情時，會希望最好家長也能一起處理，有時

會遇到一種狀況，就是有些家長可能對小朋友發生的問

題不太搭理，我想問的一件事就是，監護權，一直以來

家長都覺得就是監督保護小孩，保護這點，家長都做的

很好，但是監督的部分，怎麼樣的監督可能是他們需要

做的？又如果他沒有做到某部分監督，是否需要先送來

法院？其實我們跟小朋友在講的時候，常常會給他們一

個觀念，今天你要負這個責任，同時你的家長也要負這

個責任。再來就是我想了解是不是如果今天小朋友一而

再再而三發生一些狀況，會不會造成家長的監護權可能

被剝奪？這樣他的小朋友才會知道不能再繼續欺負他

的奶奶，這個小孩的監護人是他的奶奶，平常根本不理

會奶奶的管教，一直覺得做事情可以為所欲為，在這種

情況之下，我們要用什麼方式來告訴小朋友，你這樣的

行為會影響到你還有你的親人，如果將來有一天真的影
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響到親人很深的時候，可能會有更嚴重的情況。這是我

的問題，謝謝。 

主席： 

謝謝邱老師的提問，主要是提到小孩子在學校霸凌或欺

負別人，到底我們要如何對他告知，以及有關後續的監

護問題，這個涉及民事庭、家事庭還有少年庭，先請我

們少年庭莊庭長回答。 

少年庭莊庭長玉熙： 

老師問到有關少年在學校有霸凌或觸法行為，例如罵三

字經而涉及公然侮辱、誹謗，或偷竊等有刑責的行為，

少年若觸犯當然會移送過來少年法庭。剛才提到針對親

權部分會有什麼影響，依據少年事件處理法第 84 條規

定，少年之法定代理人或監護人因忽視教養致少年有觸

犯刑罰法律之行為，或有第 3 條第 2 款觸犯刑罰法律之

虞之行為，而受保護處分或刑之宣告，法院可以裁定他

接受 8 小時以上 50 小時以下之親職教育輔導，也就是

我們可以在對少年做裁定之後，同時也對家長做一個裁

定，讓家長來接受親職教育。少年法庭能對少年做的是

這個部分，至於親權能否剝奪，這屬於是民事或家事的

範圍。 

家事庭林庭長雯娟： 

邱老師提到小孩的奶奶不管，親權應該還是父母親的，

沒有被剝奪。 

崇學國小邱教師： 

他父母已經不在。 
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家事庭林庭長雯娟： 

所以監護權人是奶奶。在兒童及少年福利與權益保障法

第 71 條，是指父母或監護人對於兒童及少年有疏於保

護、照顧情節嚴重，或者有 49 條的情況，原則上監護

人要對於兒童或少年有疏於保護、照顧，如果今天只是

單純不去管小孩在學校霸凌別人的行為，對這個兒童本

身，可能沒有疏於保護、照顧，所以不會符合兒童及少

年福利權益保障法。民法第 1090 條有規範到父母濫用

親權之情形，監護人若濫用監護權，或不盡監護職責，

民法有規定可以將監護權改任。老師遇到的這種情況，

如果是霸凌，依我在家事庭的經驗，因為小孩可能會欺

負別人，監護人奶奶又疏於管教，沒有教導小孩不能對

別人怎樣，我會建議可以通報這種家庭為高風險家庭，

由社工介入，社工會去訪視，像民法第 1091 條以下，

有關監護人的辭職或限制，法院會去審酌是否符合要

件，以這件情形而言，除非這位奶奶對小孩有疏於管

教，管教不是指純粹不教他禮貌，如果只是純粹不教他

禮貌或不制止他去打別人，我會認為這樣尚未嚴重到停

止親權。若擔心小孩日後可能有什麼危險，或許可以通

報社會局，經社會局深入調查後，若發現這位奶奶可能

監護權行使不彰，屆時可由社會局發動以改定監護權，

停止奶奶監護。 

崇學國小邱教師： 

其實這個奶奶很認真，但是這個小朋友屢勸不聽，奶奶

也盡力了，小朋友就是不聽奶奶管教，常常為所欲為，

奶奶只好常常來學校鞠躬道歉。 
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主席： 

這個問題涉及兩個面向，家長或監護權人跟小孩本身，

如果小孩本身有少年事件處理法第 84 條觸犯法律行為

或有觸犯法律之虞之行為就可以移送少年法庭。監護權

人部分，阿嬤很盡責就沒有問題，若不盡責，按照第 84

條，忽視教養者可以被裁罰接受親職教育，甚至連續罰

不改善，還可以公告他的姓名，雙管齊下。又依照家事

庭的說法，還可以請社工介入，嚴重者剝奪其監護權。 

(二) 提問二 

南區文南里陳里長： 

院長、各位長官大家好，我有 2個問題想要請教一下，

首先有關酒駕，喝酒的人都知道可能之後會酒醉，曾發

生清晨酒駕撞死運動的人，案件進到公所調解，肇事者

表示想被關，刑事、民事都沒有，所以想建議法官修法，

只要喝酒撞死人馬上關起來，先關他幾個月，判重刑。

還有最近社會上殺人案、分屍案這麼多，法院這邊不知

道是部長還是誰的關係，這種應該死刑的，為何不趕快

判，造成社會大眾恐慌，大家都很埋怨。第 2 件事是里

民有家暴問題，兒子經常毆打老爸，發生的時候就請里

長過去協助，里長也會請金華所的所長到場，每次處理

完還是繼續打，最近發生是直接跑到派出所要聲請保護

令，父親的女兒在國外傳 Line拜託里長，里長只好請教

六分局要如何催促法院快點進行案件，他們說法院需要

時間，案件送進來要一個月，這位女兒很擔心，因為老

爸只能躲在外面，我今天有帶向派出所報案及聲請保護

令的資料，可以幫忙我們快點聲請到嗎？感謝今天有這
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個機會來這裡，我們幾位里長都很開心。 

主席： 

謝謝文南里陳里長提問，你的提問有涉及實體判斷部

分，請恕我們不便回答，因為案件是否判死刑，這不是

我們能干涉的；如果有程序不懂的，我們會盡量回答。

酒駕部分請刑一庭說明；保護令問題，就請家事庭來說

明。 

刑一庭林庭長逸梅： 

剛提到酒駕的部分，酒駕行為在民國八十幾年時就立法

入刑事責任了，剛開始還有罰金跟拘役的刑罰，後來因

為酒後駕車行為造成很多傷亡事故，整個社會非常痛恨

酒駕行為，所以立法一直在加重刑度，現在酒駕刑度已

經從 2 個月起跳，沒有罰金跟拘役，只要被檢測超過

0.25，就是 2 個月起跳。至於酒駕肇事逃逸，原來是從

6 個月起跳，現在已經是 1 年起跳，這代表最輕就是要

判 1 年，這裡指的肇逃，也就是沒有留在現場照顧傷者。

因擦撞造成人家一個輕微傷害法定刑就要 1年起跳，以

我們法官來看其實蠻重的，這個刑度是 1 年以上 7年以

下，也就是最重可以判到 7年，所以法官會視情節輕重

來斟酌。整個社會都一直在宣導酒駕問題，但酒駕的人

還是很多，也要提醒各位不要存著僥倖的心理，很多人

都會認為喝完酒後意識還是很清楚，忽略酒精對人體的

影響很大，有個閃失就可能撞到別人或自撞造成自己受

傷。這類的案子叫做公共危險罪，在法院真的非常非常

多，酒後駕車是刑法第 185-3 條，肇事逃逸是刑法第

185-4 條。剛才里長還有提到反覆進行家暴的人，是否
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要把他關起來的問題，因為將一個人關在監牢或看守

所，會涉及到一個人的人身自由受到剝奪，這是一個蠻

嚴重的處分，在法官尚未定罪之前稱為「羈押」，羈押

在刑事訴訟法第 101 條、第 101-1 條有明文規定，第 101

條有幾項要件，必須這個人有逃亡，或有事實足認為這

個人有逃亡的可能，還有就是有串證滅證的情況，另外

就是所犯必須是死刑、無期徒刑，或最輕本刑 5年以上

有期徒刑，才會符合羈押要件，所以法官不會因為這個

人是大家都傷腦筋的人物，就把他關起來，法官考量羈

押與否，還是以法律規定要件作為前提。另外有一種稱

為「預防性羈押」，類似像妨害性自主案件，如強制性

交、強制猥褻等，或妨害自由、恐嚇、竊盜、搶奪、詐

欺等案件，法律有明文規定必須觸犯這類案件，符合法

定要件，法官再審酌有沒有預防性羈押的必要。也就是

這個人就這個行為一直反覆的實施，對別人造成傷害，

法律規定有限定的罪名，像傷害罪就算是比較輕的罪，

今天不會因為他毆打家人，就直接將他關起來，法官有

時候也是無可奈何，因為立法就已經規範法官拘束人身

自由的限制，所以像里長剛提到的家暴案件，可能是個

頭痛人物，但不符合羈押要件，或預防性羈押要件，就

真的不能把他關起來，關起來變成法院違法，這部分說

明到此。另外家暴的部分，法院會核發保護令，例如這

個人可能會被要求不能再騷擾或不能再做侵害行為，一

旦違反保護令，就有刑事責任。有關保護令的部分，請

我們家事庭來說明。另外有關重罪是否判死刑，立法有

量刑的範圍，例如販賣海洛因，立法是死刑跟無期徒

刑，可是有時對法官來說，賣一包小小的海洛因，施用

一次，可能值一千元而已，就要判到無期徒刑嗎？再舉
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殺人的情況，殺人罪是死刑、無期徒刑跟 10 年以上有

期徒刑，但殺人的原因很多種，我們常在報紙上看到長

期受家暴者，不論男性或女性，尤以女性較多，可能有

一天在忍無可忍之下將另一半殺掉，或是兒子長期看著

爸爸家暴媽媽，兒子長大就把爸爸殺掉等等例子，我們

也看過。事實上，他可能是長期受到家暴對待的，這種

情形下，是否一定要判死刑，法院必須衡量情節輕重。

當然如果是很嚴重的情況下，法院也是有判過死刑，不

是完全沒有，所以必須視情節輕重，這也是立法為何要

有法定刑的範圍，讓法官根據情節輕重來量刑。 

家事庭林庭長雯娟： 

我回答里長有關保護令的問題，家庭暴力防治法有分緊

急保護令跟通常保護令，緊急保護令按照法律規定，若

以里長舉的緊急例子，只要跟警員說要聲請緊急保護

令，以傳真方式傳送到法院，即使下班時間 24 小時都

有值班人員，4小時內馬上就會核發。聲請通常保護令，

才會有審理的問題，保護令案件需要多久時間審理，這

個要看個案法官，今天以我庭長來說，我們庭長分案量

是相對較少，我如果今天收到新案是一件保護令，因為

還要考慮送達時間，庭期可能就訂兩個禮拜後開庭，開

庭還要看是否有其他爭執，若需要再調查證據，就要再

開第二次庭，如果不用再調查證據，等第一次庭開完，

需要再加上一些時間才能完成，因為我的案子不會只有

這件保護令，所以需要排時間。理論上我們多數法官關

於保護令作法是，這個月收案排第一次開完庭後，如果

調查證據完畢就會在當月結，因為我們一個月的新案都

是七八十件，不只保護令，還有離婚、子女監護等等，
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總計就是七八十件，代表一個法官在一個月內就是要結

七八十件，否則案子可能會週轉不靈。所以警員說的一

個月，可能是指需要二至三周開庭，法官今天新收案，

訂二至三周後開庭，法官再於一至二周內將保護令寫出

來。保護令對於法官有個注意規定，法官裁定保護令

後，需要 24小時內送達。里長這件如果很緊急，4小時

內就可以完成保護令，因為是值班人員，不是由家事庭

法官處理，會以勾選的方式，馬上回傳給警察局，警察

局一收到這個保護令，他就會去執行保護被害人，這種

叫緊急保護令。還有一種是暫時保護令，這種情況不是

4 小時內處理，還是要在警察局寫書狀，目前我們地院

是由司法事務官處理，因為暫時保護令最後還會轉為通

常保護令，所以暫時保護令所要求的證據比較低，我都

交代司法事務官拿到恐嚇簡訊或驗傷單，看到受傷照

片，就可以核發，不用開庭沒關係，但我們有些事務官

比較嚴謹，還是會開一次庭，開完庭後，先發暫時保護

令，暫時保護令沒有押什麼期間有效，只是先保護他，

警察局就會去執行，執行後，法院事後會將暫時保護令

轉為通常保護令之聲請，這時就會進入由法官來審理這

張保護令到底要核發多久期間。里長這件的情況可以請

警察多勾一個選項可命施暴者遷出或遠離家裡，我們通

常給他一至兩個月的時間，警察就會把他趕出去了，而

且還要遠離這個家 50 至 100 公尺，前提是房子必須要

是爸爸的，如果房子是兒子的，我們要命他遷出遠離，

機率比較低，但是如果我們覺得這個兒子惡性太重大，

為了保護爸爸，還是會讓他遠離。通常這種情形較可能

發生在這個兒子有吸毒、賭博，遊手好閒、靠爸族沒有

工作的情形，或是可能有精神疾病，才會打到很誇張，
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可以請警察再勾一個選項叫「請求送處遇計畫」，會請

衛生局派醫師、心理醫生及社工，每個月有 2次鑑定，

稱作「加害人處遇鑑定」，鑑定結果如果這個人有精神

病，或有酒癮、酗酒或吸毒，就會請他去戒毒，去精神

科治療，這都是政府出錢。 

請記得像這種緊急狀況，分兩階段，先用緊急保護令或

暫時保護令，可能就會在 4小時或一週內完成。通常保

護令才會有我後面所講的送處遇計畫跟遷出遠離，可以

再重複聲請第二次，或是在緊急保護令聲請完後，再增

加寫出去都可以。 

主席：  

陳里長的問題就是記住兩點，聲請緊急保護令跟暫時保

護令，4小時就可以解決，而且法院 24 小時都有人處理。 

南區文南里陳里長： 

案件已經送進來法院了。 

家事庭林庭長雯娟： 

案子已經進來的話，如果爸爸現在真的很危急，還是很

怕兒子，就請警察幫他多寫一個暫時保護令，或是將他

帶來我們法院的家暴服務中心，裡面有社工可以幫忙填

寫，這兩件可以同時處理，先完成聲請暫時保護令，警

察就會先去保護他，暫時保護令核發後，若兒子還有打

爸爸，就會送去刑事偵查起訴。 

(三) 提問三  

南區調解委員： 
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各位長官大家好，中華民國販毒的問題嚴重，時常電視

開起來就看到新聞報導抓到販毒案件，但之後全部沒下

文，台灣的毒品問題已經往下扎根，嚴重危害社會，剛

才的例子其實跟吸毒、喝酒都有相關，我希望建議我們

的政府可以重視毒品問題，像菲律賓就很好，誰敢販

毒？我的意思是毒品問題一定要解決，不解決，我們未

來的子孫都會非常痛苦。電視常報導的都是抓到多少毒

品，多少槍枝，再來呢？沒有下文。到底這些販毒的，

走私海洛因的人受到什麼處分，沒有下文。只看過殺人

案件，殺人犯被槍殺，卻不曾看過走私毒品被槍殺的，

這點我對中華民國的政府對販毒的議題非常不滿，以上

是我的意見，謝謝。 

主席： 

謝謝你的建議。沒有下文，很多時候是記者不關心，沒

有後續追蹤報導。一個案子進到法院，一定會有結果，

只是記者沒有報導，民眾當然不知道。 

(四) 提問四 

南區調解委員： 

我以前也是書記官，在座有幾位還是我以前的老同事，

好久不見，有件事情想請教一下，有關調解書的核定，

限制行為能力人在有法定代理人出席的情況下，調解已

經成立了，是否需要限制行為能力人的簽名或蓋章，以

上是我的問題，謝謝。 

主席： 

請民事庭黃庭長回答。 
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民一庭黃庭長瑪玲： 

委員好，有關民事事件涉及簽名部分，既然要成立調解

筆錄，就是要讓筆錄能夠合法，能夠去執行。在調委努

力勸說讓雙方有機會達成調解成立的情形下，也要考慮

到合法性，限制行為能力人雖然有法定代理人代理，但

限制行為能力人本身還是有行為能力，只是本身不能獨

力去做法律行為，只要行為有獲得法定代理人同意，還

是可以做。基本上，法官受理這樣的案子，還是認為需

要限制行為能力人的簽名，從民事的觀念來看，不會認

為這個人就沒有行為能力，只是受到部分限制，因為考

量到他的年齡，有些行為沒有辦法獨立一個人決定，所

以這些行為必須得到法代同意，可是並不表示他本身不

能做表示，只要他的意思表示獲得法代同意，還是會發

生法律上的效力。因此，調解書核定時，法官通常還是

會要求限制行為能力人要簽名或蓋章。若是已結婚者，

因為結婚就視為成年，這時就可以不用法代同意，自己

簽名就可以。 

主席： 

委員的問題，黃庭長說得很清楚，就是限制行為能力人

不是完全無行為能力，既然和解成立是雙方共識，也就

是法定代理人加限制行為能力人都要簽名，才完成合法

性，缺一不可，因為限制行為能力人不是無行為能力，

所以還是要簽名。委員可能是希望限制行為能力人可以

不用簽名，但法官會認為這樣的和解有問題，將來可能

產生爭議。 

(五) 提問 
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臺南市國中教師： 

我想剛剛大家反映這麼多問題，可以發現我們法治教育有

很多地方要加強的，我是公民老師，國中公民課程裡面法

律的部分其實是學生還有一些非法律專業的現職老師一個

很大的困擾。法治教育有分兩個部分，一個是學生，一個

是老師，然後我們的法律修改又很頻繁，有一些法律專有

的名詞跟理論，不是一個國中的老師可以去深究的，我想

跟法院建議，是否有可能舉辦專業的教師研習，不是半天

參訪方式，而是直接讓老師們了解像是程序法或實體法的

適用，因為我自己本身是法律專業，但是有些跟我一樣教

授公民，但非法律本科出身的老師，經常就會有一些觀念

上的錯置，如果老師本身觀念是錯的，教導學生當然也是

錯的，所以我覺得老師的部分其實是蠻重要的。其實現在

蠻多法律專業的老師投入教學，我覺得法院可以考慮來承

辦這樣的活動，我知道現在司法改革會議的關係，法官學

院有辦，但是我覺得每個縣市都有地方法院，為什麼地方

法院不能承擔起這個責任？其實現場老師們問的問題都蠻

基本的，並不是法學理論的探討，不是要參加學術研討會，

以上是第一件事。第二件是我覺得像我們今天這樣的參訪

很棒，其實我前幾年也有帶學生來法院參訪，有沒有可能

法院可以撥出一筆經費把這個變成定期的活動，暑假辦一

個學生的營隊，招收一定比例的學生，讓有興趣學生可以

來參觀，增加我們的法治教育，我覺得這是我們現場老師

蠻需要的。我剛才覺得很不錯的地方是，一般我們來參觀，

以我之前來參觀的經驗，都沒有機會接觸到少年或家事的

部分，剛才就有介紹到少年保護的部分，我覺得這是我們

很需要的，因為學生很多時候是真的不知道相關的法律常
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識，甚至我會覺得如果可以的話，可以安排他們去實際的

監獄看一下，因為學生其實不知道監獄實際的感受是什

麼，我覺得可以帶他們過去，了解到有時候犯很嚴重的錯，

必須受到嚴厲的制裁，這個是我們需要的法治教育。另外

是我們現場老師有個請求，就是在法律的教學課程中，有

個部分是司法人員的認識，包含法袍，有沒有可能法院把

一些汰舊的法袍當成是使用的教具，捐贈給學校端，因為

一般的書商提供的教具，其實材質都很粗糙，法院每年都

有汰舊，這些汰舊的東西，除了銷毀之外，建議可以讓他

發揮更實際具有意義的價值，作為教學上使用。我有辦過

模擬法庭的活動，發現服裝有穿沒穿，感受差很多，以上

是我們來自基層教師的意見，迫切需要法院可以幫忙的部

分，謝謝。 

主席： 

謝謝這位老師的提問，你的問題分 4 個部分，就最後提到

淘汰的法袍可不可以送給學校，這部分我們有顧忌，因為

不是任何人都可以隨便穿法袍。在古蹟有提供模擬法庭體

驗，如果你來古蹟參訪穿法袍是沒問題的，但在外面穿法

袍會有一些問題，所以有關汰舊的法袍贈送學校，我們對

這部分持保留態度，沒有辦法贈送。 

臺南市國中教師： 

我是指直接寄到學校，讓我們在課堂上穿。  

主席： 

如果不是警察，隨便買警察制服來穿可能有違反刑法的問

題，法袍是官服，也會有違法的問題。第三個問題提到希
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望帶小孩去參觀感受監獄，如果有機會，建議可以帶去古

蹟，裡面有拘留室，可以體驗上手銬，進入拘留室的感覺，

是個蠻好的體驗場所。再來你希望我們地方法院可以承擔

辦理教師研習，這個部分因為受限經費，可能無法辦理，

若是學校辦活動，可以邀請我們的法官去擔任活動的講

師，這部分我們是可以做到的，但是由法院幫學校承擔法

治教育的責任，可能沒辦法。另外，我們每年都有辦一場

法治教育營，今年剛辦過，明年希望可以辦兩場，一場在

舊臺南市，另一場在柳營，這部分待會由江主任補充說明。

法治教育上，希望能針對學生跟老師的部分，我們會盡力，

也歡迎你們隨時提出參訪申請，我們都很樂意接受。 

調查保護室江主任金忠： 

老師提到的教師法治研習營，其實我們以前有辦過，可是

說真的暑假老師都很忙，出席率不高，所以辦過一次之後

就沒有再辦。現在我們每年會辦國中的少年法治成長營，

跟社團法人台南市觀護協會合辦，這兩年都在古蹟舊法院

辦理，每次都將近 90 名學生報名，學生反應都很熱烈。另

外今年也嘗試針對小五、小六學童，辦了國小的法治成長

營，我們院長也提到法院這邊每年都會辦，經費需要社團

法人台南市觀護協會協助，考量北臺南市資源較少，到本

院這邊參加活動比較難，所以假如明年經費許可，我們希

望在柳營簡易庭辦一場國中的法治研習營。我建議老師們

如果有機會，可以多帶學生到古蹟法院參訪，那邊可以學

到很多。另外監獄部分，院長也提到古蹟法院有拘留所可

以體驗參觀，至於少觀所跟監獄因為有規定未滿 18 歲還是

未滿 20歲是不能參觀的，大學生可以參訪，但大學以下年

紀太小，擔心影響身心發展，所以不接受申請。 
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臺南市國中老師： 

大家好，我也是國中公民老師，院長剛提到法袍的部分，

因為算是公物，如果法院願意捐贈給學校作為公務使用，

當然保管責任就是在學校，這樣的教具會保管在學校，純

粹課堂上才會拿出來使用，而且大概也只會使用一次，所

以教學上或保管上，我覺得這部分除非學校遭小偷，應該

可以再思考看看。 

主席： 

我們還是不會做這個考量，因為有涉及刑法的問題，法官

法袍、律師法袍在外面是可以買到的，可是為什麼一般民

眾不會去買，因為隨便亂穿可能會違法，像是隨便穿警察

或軍人將校等官階的衣服都會有責任，所以只要可能涉及

違法，都不建議去做。我能理解你們有教學需求，可以實

際模擬，效果當然很好，但可能涉及違法的事情，還是建

議不要做。如果你們來參觀我們法院，或是古蹟法院的法

庭區就可以實際體驗。 

參、主席結論 

  今天謝謝各位蒞臨，各位如果希望能再深入多了解法院，可

以向法院預約申請，人數不拘，只要有興趣申請參訪，我們

都會安排。再次感謝各位今日蒞臨，祝各位身體健康，事事

如意，謝謝大家。 

肆、散會：12時 25分 

主席：董武全 

記錄：李佩珊 

本 會 議 紀 錄 於 1 0 7 年 8 月 1 5 日 正 式 通 過 


